

## 帶走憂愁的那抹雲彩

夏日的午後，原本狂妄的驕陽竟被陰柔的烏雲一口一口的吞噬，佳佳坐在爸爸的車上，望著窗外，突然覺得眼前的世界只剩下黑、灰、白三種顏色交雜著，綠樹不會搖曳，花朵不會綻放，想著離開了原來的玩伴，來到這個陌生的地方，心裡酸酸澀澀的，想哭卻不敢流淚，好像天邊長毛的雲腳，大雨即將傾盆而出卻瞬間急煞！佳佳勉強著自己將淚水凝結，因為她知道：爸爸的心情比她更沉重……

那是一個令人永遠忘不了的夜晚，爸媽激烈的吵架聲，加上物品的碎裂聲，一陣比一陣強烈，從睡夢中驚醒的她，偷偷的走到爸媽的房門邊，從門縫裡，她看到爸爸斯文的臉上，扭曲著從未有過的憤怒，媽媽慘白的臉上盡是止不住的淚水，地上散布著玻璃碎片，她被眼前的景象嚇壞了！好想叫爸媽不要吵了，喉嚨卻被恐懼堵住，佳佳還在跟勇氣掙扎的剎那，耳邊卻清晰的傳來——「離婚」兩個字！這兩個字在她的腦海裡失控的放大再放大，頓時，她似乎失去了所有的感覺，只覺得小小的身軀不斷的顫抖著……不希望並不代表不會發生，她真的無法理解大人的世界，不管佳佳的心裡如何抗拒，爸媽最終還是離婚了！

爸爸因為工作的關係，必須把佳佳託付給住在南部鄉下的奶奶照顧，所以佳佳轉到了這所新學校，她不再相信有人會愛她，因為連最愛她的爸媽都遠離她了，她有一種被遺棄的失落感。開學那天，奶奶在教室走廊跟新老師說話，佝僂的背加上挺不直的腰，彎了又彎，一再的拜託老師照顧，一再的謝謝老師，而佳佳只是呆呆的望著牆上的班牌——「四年甲班」，「李佳佳，跟老師進教室！」一陣沉穩的聲音劃破了靜寂的思緒，回頭瞥見年邁的奶奶蹣跚離去的背影，佳佳不太情願的和林老師進入了教室，聽著林老師的介紹，佳佳站在台上，空洞的眼神裡瀰漫著孤單，台下開始有些竊竊私語的聲音——「她的頭髮怎麼亂亂的、衣服髒髒的」、「她好像沒洗臉」、「她看起來很難接近」……林老師叫大家安靜，就安排她坐在明玲的旁邊。明玲是一個胖胖甜甜的女孩，跟佳佳笑了一下，但是一點也沒有融化佳佳冰冷的表情。

接連的幾天，佳佳上學都遲到，她敏感的察覺大家似乎不太喜歡她。頑皮的小黑會在她背後做鬼臉，跟她取綽號；愛乾淨的心美，走過她的身旁總是捏著鼻子，嫌她身上有一股臭味；小氣的大方，不肯借她彩色筆；分組課時，沒有人願意跟她同一組；連坐在旁邊，好脾氣的明玲也不再對她笑了。之後的她，一天比一天晚上學，因為她心裡累積著越來越多的不滿，她不知道是對陌生環境的排斥，還是對爸媽離異的無言抗議，反正她就是不想上學！奶奶從好說歹說的哄騙，到生氣的責罵，換來的只是佳佳聲嘶力竭的哭鬧。電話鈴響了，奶奶國台語夾雜，努力的用著她所能表達的詞彙，跟對方解釋，說著說著，也哭了起來，她知道電話的那頭是林老師，但是她還是無動於衷！

「佳佳，起床了！」是奶奶的叫喚聲，奶奶叫得越急，佳佳就用棉被把自己包得越緊，她就是鐵了心不去上學，「佳佳，是林老師來了，她已經等很久了！」佳佳從床上跳了起來，半信半疑的走到客廳，眼前出現的竟然真的是林老師！她自認為武裝得很堅固的敵意，沒想到輕易的就被林老師突如其來的擁抱瓦解了！她覺得這個擁抱好熟悉，卻等了好久，那是「媽媽」的擁抱，那是「媽媽」的溫度，她的眼淚開始潰決，這段時間積壓在胸口的淚水，不聽使喚的全部宣洩而出！林老師和其他的大人不一樣，因為林老師沒有叫她不要哭，而是要她盡情的哭，等她哭完，林老師什麼話也沒說，只是拍拍她的背，幫她擦乾淚水，梳著頭髮，綁了個充滿朝氣的馬尾。林老師指著鏡子裡的佳佳，跟她說：「握著我的手，我要送給你滿滿的勇氣，今天會是一個全新的開始！」就這樣，林老師牽著佳佳的手，走到了學校。

進教室後，大家面面相覷，又是一陣陣竊竊私語，「她今天怎麼沒遲到」、「她好像和老師一起來的」、「她變乾淨了」、「她綁馬尾也蠻好看的」……你一言、我一語，都在猜這之間發生了什

麼事，佳佳有點難為情的走到自己的座位坐下。

接下來的導師時間，林老師導讀了一本繪本——「我想要愛」，故事中，「大熊吉米剛出生時，媽媽就死了。有一天，爸爸給了他一頂帽子之後，也離他而去，於是他戴著帽子踏上尋愛的旅程，後來他先後遇到了土撥鼠奶奶、小兔子，也都相繼離開他，他很難過。直到冬眠醒來，吉米決定再度出發，他救了一大群小動物回他的山洞，擁有了這群小朋友之後，他才不再感覺心中有個大洞。」然後，老師還播放了一段影片——「失落的一角」，片中的圓缺了一角，很不快樂，所以不斷的在找尋，片尾出現了一段結語：「自己的快樂，自己負責；自己的生命，自己上色。」

不知道是不是真的因為繪本和影片起了作用，明玲給了佳佳一個比上次更燦爛的笑容，邀她下課一起去散步；大方對佳佳不再小氣了，主動借她學用品；小黑不再惡作劇，還問佳佳要不要一起去玩球？佳佳心裡的洞，慢慢在填補中……之後，她會自己把臉洗乾淨，把衣服穿整齊，把學用品帶齊全，綁好馬尾，上學也不再遲到了！有一天早上到校時，她看到抽屜裡有一個粉紅色的蝴蝶結髮夾，下面壓著一張小紙條——「我是你的好朋友：心美」她的眼眶突然熱了起來，心裡有了一股暖流，「謝謝妳，好朋友：佳佳」她也寫了一張紙條，還在紙條上畫了一個笑臉，偷偷放進心美的抽屜。

日復一日，時間過得很快，學期已近尾聲。有一天放學後，林老師把佳佳留下來，一邊散步，一邊走到菩提樹下，拿了一封信給她，信封上是一個陌生的地址，她和老師一起打開來看，才發現是媽媽寄來的，讀著讀著，字字句句，都是媽媽的關心和思念，佳佳的鼻頭酸了起來，淚水不爭氣的在眼眶裡打轉，一直看到信的最後，媽媽說她要結婚了，她會有一個新的家……佳佳從來沒有想過結果會是這樣，她一直期待著：爸媽會再和好，她會回到他們身邊，會和以前一樣，一起吃飯、一起看電視、一起去動物園……這一次，佳佳覺得她真的失去她的「家」了！絕望的淚水，讓她無法壓抑的放聲大哭，林老師抱著她，也哭了，冬天令人瑟縮的寒風似乎在幫忙擦拭著她們的淚水，還好有林老師的懷抱，像個避風港，刺骨的寒意才不敢囂張的張牙舞爪！那天是一個令人傷心的傍晚，林老師牽著她的手一路走回奶奶家，路上她們沒再多說什麼，也許靜默是此時此刻不得不接受的療癒方式。

後來，佳佳又收到了媽媽的信，媽媽說她懷孕了，佳佳會有一個弟弟。林老師告訴佳佳：「妳並沒有失去媽媽，媽媽只是不在身邊，但是媽媽的愛永遠都在。當妳想念媽媽時，閉上雙眼，媽媽就在心裡面……」林老師的話一點一滴的進入了佳佳的心裡，她不再氣媽媽，她想回信給媽媽，提起筆，想起林老師播放的影片，片中的結語：「自己的快樂，自己負責；自己的生命，自己上色。」她畫了一件不一樣的禮服送給媽媽，雪白晶瑩的禮服上，有一道彩虹，那是她和媽媽之間繽紛的心橋；蓬蓬的裙襬上，有好多個加上笑臉的缺角圓，像極了快樂的小精靈，那是她對媽媽最好的祝福。在禮服下方，她用最漂亮的字寫下：「有奶奶真好，有林老師真好，我還是很愛爸爸和媽媽！」

林老師幫佳佳把信寄出去時，她們手牽著手，望向天空，陽光迫不及待的灑落光芒，讓寒意無處躲藏，湛藍的雲彩乘著風帶走了憂愁，也許生命必須有裂縫，陽光才能照得進來，幸福的滋味不一定是甜的，苦過的回甘，更令人珍惜！

啟示：

- 一、如果你遇到像故事中佳佳這樣的同學，你會如何與她相處？如何付出關心？
- 二、請你想一想：如果你的爸媽因為某些問題必須分開時，你該怎麼辦？
- 三、這個故事中，令你印象最深刻的部分是什麼？你有什麼感想？
- 四、故事的末尾提到：「生命必須有裂縫，陽光才能照得進來。」你可以從新聞事件或生活周遭的人事物中，具體舉出例子加以說明嗎？